
A XXI. század globális kihívásai közül kiemelkedik a világban jelentkező nyers-
anyaghiány és a nagyvárosokban élők lélekszámának ugrásszerű emelkedésével 
járó nehézségek halmaza. Évtizedek előrejelzéseit követően ma már tapasztalatból 
tudjuk: az emberi élet alapvető szükségletei közül az ivóvízhiány az egyik legmeg-
határozóbb probléma. Ma közel egymilliárd ember nem jut tiszta ivóvízhez, és a 
Föld egyes területein az ivóvízkészletekben gazdag vidékekért ádáz küzdelem zajlik.
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Jelen tanulmány azt vizsgálja meg, hogy Csizmadia Sándor „Tunézia: laikus dikta-
túra, szabad választások és iszlám demokrácia” című tanulmány megjelenése óta 
milyen ellentmondásos, esetenként drámai politikai folyamatok zajlottak a dikta-
túra alól felszabadult észak-afrikai országban, milyen lépéseket tettek a különböző 
aktorok az „iszlám demokrácia” megvalósításáért vagy éppen ellenében, milyen 
nehézségeket vetett fel az arab világ legdemokratikusabb, 2014. januárban megsza-
vazott alkotmányának a kidolgozása, amelybe a dzsihadista szalafisták agresszív 
nyomásgyakorlása ellenére sem került be a sária, mint iszlám jogforrás, miért szűnt 
meg 2014 elején a koalíciós kormányzás, s végül milyen mértékben sikerült meg-
fékezni demokratikus keretek között a diktatúra utáni politikai erőszak terjedését.
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az arab világ legDemokratikuSabb alkotmánya

Északnyugat-Kamerun törzsi királyságában, Esuban vagyunk. Egy olyan közösség-
ben, ahol a törzsi hagyományok, társaságok, hiedelmek és hitek, bár jelen vannak a 
mindennapokban, és szerepüket megőrizték a kereszténység tér- és hithódítása ideje 
alatt is, most halványulni látszanak.
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„Ha valahol az elején kellene kezdenem, hogyan keveredtem Afrikába, először azt a 
kérdést kéne feltennem, miért lettem antropológus-hallgató. A kíváncsiskodóknak a 
válaszom az lenne: talán azért, mert annyira ismeretlen az emberek számára, mit is 
csinál tulajdonképpen egy antropológus, hogy számomra egyszerűbb volt elkezdeni 
(meg)tanulni azt, mint leülni és „kiguglizni”…”

69
Időszámításunk első századára Róma olyan világbirodalommá nőtte ki magát, 
amely – legalábbis politikusainak állítása szerint – az „egész lakott világot” magá-
ban foglalta. A rómaiak képzeleté ben a mindhárom földrészre kiterjedő imperiumot 
tengerek, széles folyamok és meredek hegy láncok válasz tották el a barbárok lakta, 
jóformán lakhatatlannak tartott peremterületektől. Római felfedezők, vállalkozók, 
katonai expedíciók nemcsak India, Srí Lanka, Kína területére jutottak el, hanem a 
Szahara homoktengerének is nekivágtak. Lássuk, milyen sikerrel.

Afrikát – ha eltekintünk északi részétől – nagyon sokáig az európai tudományosság 
egy történelem nélküli kontinensnek tekintette. Sokáig azt is kétségesnek tartották, 
hogy az őslakosok külső segítség nélkül képesek voltak eljutni az államszervező-
dés bármilyen kezdetleges fokára. Más kontinensekkel való kapcsolatok esetén így 
elsősorban a szubszaharai Afrika csak mint passzív szereplő került leírásra. Ma már 
teljesen más erről a kutatók véleménye. Ennek egy speciális és fontos szelete az, 
amely Afrikát az Indiai-óceán középső medencéjéhez, különösen Indiához köti.
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